I. Orientarea  proces ce a evoluat în paralel cu omenirea

Orientarea a existat ca proces din cele mai vechi timpuri ale omenirii. Hǎrţile rudimentare sau mai elaborate, anumite repere marcante (fluvii, mǎri, munţi, cetǎţi )  corelate cu elementele de orientare cardinalǎ  - rǎsǎritul şi apusul soarelui, stelele şi mersul lor pe cer, poziţia corolei diferitelor plante în timpul zilei,  au fǎcut posibilǎ orientarea şi descoperirea de locuri noi şi reîntoarcerea la cele vechi.

O etapǎ importantǎ în istoria orientǎrii a fost descoperirea busolei care a simplificat mult orientarea în spaţiu, busola având cea mai mare precizie în indicarea punctelor cardinale. 

Istoria orientǎrii sportive a început la sfârşitul secolului 19, mai întâi ca o simplǎ întrecere localǎ pe hǎrţi militare la scǎri mari. Aceasta s-a dezvoltat, mai ales dupǎ crearea Federaţiei Internaţionale de Orientare (IOF) în anul 1961 la care s-au afiliat ulterior din ce în ce mai multe federaţii naţionale, IOF  constituind baza dezvoltǎrii şi perfecţionǎrii concursurilor pentru elita mondialǎ, dar şi pentru cei ce practicǎ acest sport din plǎcere.  În prezent, IOF numǎrǎ 61 de ţǎri membre în 7 continente (Europa, Australia, America de Nord şi de Sud,  Asia, Oceania şi Africa ).

II. Orientarea în prezent. Ce este orientarea ?

Principiile care stau la baza orientǎrii sportive, moderne sunt în cea mai mare parte aceleaşi cu cele ale orientǎrii oamenilor de mii de ani,  însǎ aduse la un nivel de competitivitate. Aceasta constǎ în parcurgerea unui traseu (în general în pǎdure),  într-un timp cât mai scurt, concurentul având la dispoziţie harta pǎdurii la scarǎ redusǎ pe care este desenat traseul şi busola necesarǎ pentru orientarea hǎrţii. 

Orientarea hǎrţii presupune ca nordul hǎrţii indicat prin linii albastre şi scris, sǎ fie paralel şi în acelaşi sens cu nordul busolei. 

Traseul constǎ într-o succesiune de puncte – posturile de control, care trebuie atinse în mod obligatoriu în ordinea indicatǎ pe hartǎ. Modalitatea de atingere a acestora depinde de o serie de factori, cum ar fi: tehnicile de citire şi interpretare a  hǎrţii, variantele de deplasare alese independent, de cǎtre fiecare sportiv, în funcţie de pregǎtirea sa, stil, viteza la care poate executa deplasarea în teren fǎrǎ  pierderea controlului asupra  interpretǎrii hǎrţii etc.
Orientarea clasicǎ de la care a pornit totul şi în care sportivii se deplaseazǎ pe jos(în alergare în general) se numeşte orientare de varǎ. Acest tip de orientare a fost şi a rǎmas cel mai popular. În cadrul acestei forme de orientare, existǎ şi particularitǎţi :

 - orientarea de noapte ce presupune parcurgerea traseului noaptea, în plus faţǎ de hartǎ şi busolǎ fiind necesarǎ şi lanterna

 - orientarea în parc sau în oraş  în care traseele sunt foarte scurte (15 – 20 minute), iar hǎrţile sunt realizate la scarǎ mai micǎ (1 : 5000) decât cele standard prevǎzute de IOF(1 : 15000 şi 1 :10000) pentru marea majoritate a concursurilor.

 Orientarea de iarnǎ se caracterizeazǎ prin aceea cǎ deplasarea se realizeazǎ cu ajutorul schiurilor fond, în pǎdure existând urme bǎtǎtorite de diferite dimensiuni şi marcate corespunzǎtor pe hartǎ, cu verde.

Orientarea Mountin Bike are ca mijloc de locomoţie bicicleta.

Orientarea pe “pistǎ” specialǎ pentru persoanele cu handicapuri psiho – motorii. Este specialǎ, în sensul cǎ în acest caz nu se pune problema celui mai bun timp realizat. Astfel, persoanele cu dizabilitǎţi fizice nu sunt dezavantajate. În zona postului de control sunt amplasate unul lângǎ altul mai multe posturi de control dintre care doar unul corespunde desenului de pe hartǎ şi descrierii acestuia. Concurenţii primesc puncte pentru fiecare rǎspuns corect, câştigǎtor fiind acela ce totalizeazǎ mai multe puncte. În caz de egalitate se aplicǎ barajul de timp pentru un post de control separat: se cronometeazǎ timpul necesar pentru a recunoaşte un  post de control. 

În prezent orientarea existǎ ca sport de performanţǎ, dar şi ca modalitate de relaxare într-un mediu natural, sǎnǎtos, prilej de  reuniune a familiei. 

La nivel internaţional existǎ campionate mondiale pentru toate cele 4 tipuri de orientare, cupe mondiale, la care participǎ loturile naţionale de juniori, seniori şi veterani ale federaţiilor membre. Existǎ la nivel internaţional şi concursuri foarte mari (cu peste 15000 participanţi ) care sunt un prilej de întâlnire al elitei mondiale, dar şi a acelora care nu privesc orientarea neapǎrat din perspectiva performanţei.

La concursurile obişnuite existǎ categorii pe sexe, acestea fiind împǎrţite în foarte multe categorii de vârstǎ, valoare. La Campionatele mondiale nu existǎ decât douǎ categorii: masculin şi feminin.

III. Echipamente specifice orientǎrii  

Echipamentele diferǎ de la un tip de orientare la altul. Totuşi, esenţa rǎmâne aceeaşi pentru toate: harta, busola, sistemul de control.

1. Harta redǎ la scarǎ 1:15000, 1:10000 sau 1:5000 elementele din teren. Prin scarǎ 1:15000 se înţelege cǎ o unitate metricǎ de pe hartǎ reprezintǎ 15000 unitǎţi în teren – 1cm pe hartǎ este echivalentul a 15000cm în teren, adicǎ a 150 m, iar 1mm pe hartǎ reprezintǎ 15000mm in teren, adicǎ 15m. Cu cât scara hǎrţii este mai micǎ, cu atât harta este mai detaliatǎ, pentru cǎ spaţiul de pe hartǎ permite trecerea unor detalii care pe o hartǎ cu scarǎ mai mare nu ar putea fi trecute. De exemplu, dacǎ pe o hartǎ 1:5000 pot fi desenaţi la 1mm unul de altul 2 copaci caracteristici ce în teren sunt separaţi de o distanţǎ de 5m , nu acelaşi lucru se poate realiza pe o hartǎ 1:15000, unde cei 2 copaci nu ar putea fi reprezentaţi, pentru cǎ ar însemna sǎ se suprapunǎ cea mai mare parte a desenului acestora( distanţa între centrele simbolurilor ar însemna sǎ fie de 0,3mm ). De asemenea, cu cǎt harta are scara mai micǎ, cu atât dimensiunea simbolurilor este mai mare. Astfel, hǎrţi cu scǎri diferite sunt folosite pentru tipuri de trasee diferite: pentru lungǎ distanţǎ(timpul câştigǎtor pentru feminin elitǎ este de ~70min., iar pentru masculin elitǎ de ~90 min ) şi semimaraton (curse de 20 – 30 km, în care timpul câştigǎtor este 130’ – 180’ ) se folosesc hǎrţi 1:15000, fǎrǎ detalii inutile care sǎ încarce harta şi sǎ împiedice citirea şi reţinerea elementelor esenţiale. Pentru concursurile de medie distanţǎ (trasee de 3,5 – 5 km, la care timpul cǎştigǎtor este de 25 minute )ale categoriilor de elitǎ, pentru concursurile „veteranilor” /master, adicǎ pentru categorii de vârstǎ mai mari de 35 ani, unde se ştie cǎ apar probleme ale vederii aproape datorate vârstei, şi pentru copii, categorii de vârstǎ pânǎ la 14 ani, unde lungimea traseelor se încadreazǎ între 1km – 4 km şi simbolurile mai mari le uşureazǎ citirea hǎrţii.

               Un alt element ce apare pe hartǎ este echidistanţa, cele mai des întâlnite          fiind 5m şi 2,5m. Echidistanţa este distanţa mǎsuratǎ pe verticalǎ dintre curbele de nivel prin care se reprezintǎ relieful. Cu cât curbele de nivel sunt mai depǎrtate între ele, cu atât panta este mai linǎ, şi invers: cu cât sunt mai apropiate, lipite chiar, cu atât panta este mai abruptǎ. 
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Harta mai poate conţine şi simboluri speciale, nemenţionate în standardele IOF, dar care trebuie în mod obligatoriu explicate pe hartǎ. De asemenea harta trebuie sǎ aibǎ imprimatǎ pe ea codurile posturilor şi descrierea locaţiei exacte a acestora, conform normelor IOF(spre exemplu, postul al treilea are codul   ….. şi descrierea semnificǎ ….)

Cernelurile folosite pentru redarea hǎrţii trebuie sǎ fie rezistente la apǎ. De asemenea se recomandǎ ca şi hârtia din care este realizatǎ harta sǎ fie plasticizatǎ pentru a rǎmâne intacte în urma contactului cu apa şi a eventualelor frecǎri cu solul dacǎ sportivul cade. Dacǎ hârtia nu este rezistentǎ la apǎ, este obligatorie punerea la dispoziţia sportivilor a foliilor de plastic transparente în care aceştia sǎ-şi introducǎ harta.

Toate elementele de pe hartǎ sunt caracterizate de coordonate de distanţǎ şi direcţie, corespunzând exact locaţiei rele ale acestora din teren. Dacǎ pentru mǎsurarea distanţei este nevoie sǎ fie numǎraţi paşii sau de multe ori de un simţ al distanţei, pentru direcţie este este nevoie de multe ori de direcţii foarte precise, şi atunci este necesarǎ busola.

2. Busola nu este în prezent mult diferitǎ de cele fabricate în anii ’30. Totul a început în anul 1930, când Tuomas Vohlonen, un supraveghetor finlandez de terenuri şi orientarist a inventat o busolǎ mult mai stabilǎ decât predecesoarele. Secretul acesteia consta în lichidul ce umplea capsula busolei şi care fǎcea ca acul sǎ fie mult mai stabil. Acesta a fost de asemenea începutul companiei finlandeze Suunto, ce a crescut din ce în ce mai mult începând de la aceastǎ primǎ invenţie.

În prezent existǎ sute de modele diferite de busole adaptate necesitǎţilor diferite: simple, pentru necesitǎţi de campare, sau mai complexe, cu magneţi puternici  - pentru mǎsurǎtori şi deplasǎri precise, pentru noapte cu ac fluorescent etc. De asemenea, sunt busole de deget atât pentru mâna stângǎ cât şi pentru mâna dreaptǎ, busole pentru palmǎ, cu capsulǎ fixǎ sau rotativǎ, speciale pentru cursele foarte scurte cu multe schimbǎri de direcţii – cursele de parc, cu lupǎ pentru citirea mai clarǎ a detaliilor hǎrţii, cu puncte de silicon care sǎ împiedice alunecarea busolei de pe hartǎ în timpul alergǎrii pe o anumitǎ direcţie etc.

Materialele din care sunt create busolele sunt mase plastice, transparente cu marcaje de diferite culori care sǎ ajute la pǎstrarea direcţiei, la mǎsurarea distanţelor foarte precis, la pǎstrarea direcţiei noaptea . Este foarte important ca partea de contact dintre busolǎ şi hartǎ sǎ fie transparentǎ, pentru ca acul sǎ poatǎ fi aşezat paralel cu liniile de nord de pe hartǎ peste care este aşezatǎ capsula. Mai trebuie spus cǎ nordul indicat de acul busolei este Nordul Magnetic şi nu cel Geografic (Polul Nord), unghiul de deviaţie între aceşi doi poli fiind de aproximativ 7grade. În funcţie de zona în care sunt folosite, busolele au particularitǎţi de construcţie în ceea ce priveşte echilibrarea acului. Au fost determinate astfel 5 zone geografice. Cu cât zona este mai apropiatǎ de Polul Nord, cu atât acul trebuie sǎ fie mai greu spre capǎt, însǎ aceeaşi busolǎ folositǎ în Australia nu va funcţiona. Câmpul magnetic împinge acul în sus astfel încât nu se mai poate mişca.   

Deşi au apǎrut sisteme moderne de orientare  - busole electronice, GPS , regulile IOF interzic folosirea acestora în cursele de orientare.

3. Sistemul de control

Posturile de control amplasate în teren în locurile marcate corespunzǎtor pe hartǎ sunt reprezentate de lampioane din material textil dispus în formǎ de prismǎ triunghiularǎ regulatǎ cu latura de 30cm, fiecare dintre cele trei feţe având culorile standard alb-portocaliu conform IOF. Aceste lampioane alb-portocaliu, sunt fixate de dispozitivul efectiv de control pe care este trecut vizibil codul postului respectiv. Dispozitivul poate fi clasic constând în compostoare din plastic ce au forma unei fǎlci, pe cea superioarǎ aflându-se ace. Concurentul ajuns la postul de control dorit trebuie sǎ-şi composteze fişa primitǎ înainte de start în cǎsuţa cu numǎrul postului (primul post în cǎsuţa nr.1, al  doilea în cǎsuţa nr.2 etc). Fiecare post are compostoare cu ace aşezate în forme diferite, astfel cǎ nu se poate trişa compostând de douǎ ori acelaşi post în cǎsuţe diferite. Totuşi acest sistem este astǎzi mai puţin folosit, întrucât existau foarte multe riscuri (riscul de a composta în grabǎ un post în cǎsuţa celui anterior şi suprapunându-se cele douǎ urme concurentul sǎ fie descalificat; dificultǎţi organizatorice, în special pentru concursurile foarte mari unde numǎrul fişelor care trebuiau verificate necesita mult timp şi mult efort, posibilitatea de a lua posturile în altǎ ordine decât cea stabilitǎ pe hartǎ obţinând avantaj).

Noile sisteme recunoscute de IOF Sport Ident şi E-mit înlocuiesc cu succes clasicele compostoare şi fişele, eliminând absolut toate dezavantajele prezentate mai sus, şi aducând în plus posibilitatea de a compara timpii pe fiecare secţiune între posturi, de a se afla la sosire chiar în timp ce sportivul este în traseu cât de bine a mers pânǎ într-un anumit post, cum evolueazǎ acesta în comparaţie cu ceilalţi din faţa sau din spatele sǎu. Acest lucru este posibil datoritǎ folosirii unor dispozitive magnetice cu rol de compostor ce emit unde de frecvenţe diferite de la post la post şi care înregistreazǎ semnalul unic emis de „fişa magneticǎ ” a fiecǎrui concurent în momentul introducerii acesteia în dispozitiv. De asemenea, pe cardul concurentului, rǎmân imprimate magnetic informaţiile referitoare la codul postului, timpul realizat de la postul anterior pânǎ la cel curent, precum şi timpul total de la în ceputul cursei. Carcasa acestor carduri este realizatǎ din plastic, acestea având dimensiuni mici – Sport Ident se ataşeazǎ pe deget ca şi un inel, având forma unui indicator şi dimensiuni 5 x 1,5 cm, iar E-mit este creat pentru palmǎ. Aceste carduri sunt rezistente la contactul cu apa şi sunt protejate de mânǎ în cazul unor eventuale cǎderi ale sportivului.

4. Crampoanele sunt adaptate special terenului de pǎdure şi pot apǎre în varianta crampoane cuie şi crampoane fǎrǎ cuie. Crampoanele cuie au talpa cu crampoane din cauciuc şi crampoane cu miez metalic ascuţit la vârf, mai înalt decât stratul de cauciuc cu care este înconjurat. În general cele preferate sunt crampoanele cuie, întrucât acestea aderǎ cel mai bine la sol şi sunt potrivite şi terenurilor stâncoase care dacǎ sunt umede  devin alunecoase, şi deci nesigure, pentru crampoanele din cauciuc. Totuşi existǎ anumite concursuri care fie din cauza prea multor participanţi(existǎ concursuri cu peste 15000 de sportivi), fie  cǎ au loc în rezervaţii naturale, interzic folosirea crampoanelor cuie, pentru protejarea vegetaţiei şi a solului. Desigur, ca pentru cursele de parc sau oraş cei mai adecvaţi sunt pantofii sport folosiţi de atleţi în alergǎrile pe asfalt.

5.  Costumul de alergare – creat din material sintetic, foarte uşor, şi foarte puţin extensibil, cu ţesǎtura foarte densǎ astfel încât sǎ nu se agaţe, sǎ protejeze cât mai mult pielea de contactul direct cu vegetaţia(plante agǎţǎtoare, spini, crengi etc.) şi în acelaşi timp sǎ-i permitǎ sǎ respire. Ca pantaloni mai sunt utilizaţi şi cei colanţi din material sintetic, de asemenea special creat pentru a nu se agǎţa. Jambierele special create pentru protejarea gambelor de vegetaţia de sol prea abundentǎ completeazǎ echipamentul orientaristului de varǎ. Pentru concursurile de noapte este necesarǎ în plus şi lanterna, cea de cap fiind cea mai comodǎ, permiţând libertatea mâinilor la fel ca în timpul alergǎrii din timpul zilei. 

6.  Pentru orientarea de iarnǎ este necesar tot echipamentul schiorilor fond, inclusiv cerurile pentru diferitele tipuri de zǎpadǎ: schiuri fond care sunt mai subţiri decât cele pentru schi alpin; de asemenea beţele sunt drepte şi mai lungi, iar legǎturile nu prind bocancul de schi decât în faţǎ, cǎlcâiul rǎmânând mobil. Pentru citirea hǎrţii în timpul deplasǎrii, aceasta este introdusǎ într-un dispozitiv de piept, care se roteşte în plan orizontal. Capsula busolei este fixatǎ pe acest dispozitiv denumit „porthartǎ”, imediat sub hartǎ. Astfel, schiorului care are mâinile ocupate de beţe şi card nu-i trebuie decât o simplǎ rotire a porthartului pentru a-şi orienta harta şi a-şi continua drumul. Se înţelege cǎ în acest caz, crampoanele sunt inutile şi de asemenea costumul de alergare, echipamentul clasic fiind combinezonul de schi care se muleazǎ pe corp, conferind aerodinamism deplasǎrii.  

7. Orientarea Mountin Bike presupune deplasarea cu ajutorul bicicletei adaptatǎ terenului variat, şi echipamentul de protecţie a biciclistului: casca, în primul rând. De asemenea, este fixat pe ghidon un dispozitiv asemǎnǎtor celui folosit în orientarea pe schiuri care sǎ permitǎ citirea hǎrţii în timpul deplasǎrii. Se recomandǎ ca bicicleta sǎ aibǎ suspensia pe  roţile din faţǎ, pentru reducerea vibraţiilor şi facilitarea citirii hǎrţii. Şi în acest caz, utilizarea crampoanelor şi a costumului de alergare pentru orientarea de varǎ este inutilǎ, cel mai adecvat fiind echipamentul folosit în ciclism.







